

关爱农民工



宣传政策 展示风采 反映呼声 维护权益

第41期

2016年11月29日 星期二

淮安今年为7300名农民工“充电”

今年以来，淮安市大力实施农民工就业创业培训工程，为经济又好又快发展培育生力军，输送适用人才，实现了经济产业结构与农民工技能结构的“双调整”、经济发展方式与农民工综合素质的“双转变”。截至10月份，今年该市共开展农民工技能培训6600人，创业培训7300人。

实施“技能就业培训计划”，增强农民工的从业能力

全市实施农民工“技能就业培训计划”，通过开展大规模技能培训，提升农民工技能水平，为企业发展提供充足人力资源。

近年来，淮安市各地出台农民工就业培训的主体文件，在政策上、资金上加大扶持力度，形成了部门联动工作机制。针对农民工文化程度，培训内容以具有初级技术含量的项目为重点，培训领域以优化升级产业需求为重点，培训方略以人力市场供求为导向为重点，开展家政、餐饮、缝纫、电子、化工等技术专业培训。培训采用课堂教学与现场见习、实习相结合方式，大力推广“订单培训”“定向培训”，推进培训主体多元化、培训专业品牌化、培训方式多样化，多渠道、多层次地开展职业技能培训。

通过减免培训费用、减半收取技能鉴定考核费用，推行“零距离、零收费、零起点、零断层、零限制”的“五零”培训，极大地调动了农民工参加培训的积极性。淮安市鼓励民间培训机构开展农民工培训，规范培训行为，保证培训质量，形成覆盖城乡、布局合理、灵活开放的职业培训组织体系，实现农民工培训工作的规范化和制度化。全市有就业创业培训定点机构128家，年培训能力6万人。

实施“创业培育扶持工程”，激发农民工的内在活力

淮安以实施“创业培育扶持工程”为龙头，对农民工开展创业培训、创业指导、创业扶持，鼓励农民工想创业、能创业、创成业，实现创业带动就业的倍增效应。

全市依托各级公共职业培训机构和农村劳动力转移定点培训机构，扩大创业培训教师选拔范围，积极从大学教师和企业成功人士中发展教师，提升教师业务素质和能力水平，提高培训合格率和培训后创业率。在全市各乡镇、村两级普遍开展乡镇工业集中区和村级创业点建设，为农民工创

业提供场地支持，形成农民工创业集聚地和孵化地。从场地、培训、项目、资金等方面引导鼓励农民工自主创业。全市“创业指导中心”“创业指导专家咨询团”和“创业者协会”等三大创业服务平台免费向农民工开放，100%的县区成立了“农民创业服务指导中心”，80%以上的乡镇建立了“农民创业指导服务站”，30%以上的村建立了创业示范点，有工业集中区的乡镇至少建立了1个农民创业孵化基地，形成了市、县、乡镇、村的四级农民创业服务网络，兴办了“创业超市”和“创业沙龙”，定期举办创业指导现场咨询会，为农民工提供创业全程指导、创业项目论证、创业后续帮助等全程扶持。

创新“培训运行保障机制”，形成农民工的持久动力

为保证农民工培训正常健康运行，淮安市不断创新机制，构建坚强有力的培训运行保障机制。

坚持“三大原则”。一是“有的放矢”原则。通过上门走访、问卷调查等形式，准确把握企业人才需求和农民工择业期望。在农民工比较集中的工厂，设计适合其特点的学制和教学内容，政府给予免费培训。二是“学以致

我省实施农民工返乡创业培训五年行动计划

为进一步推进农民工、建档立卡贫困人口、大学生和退役士兵等人员（以下简称“农民工等人员”）返乡创业培训工作，有效促进农民工等人员在大众创业、万众创新热潮中实现创业就业，日前，省人社厅、省农委等五部门联合发出通知，将实施农民工等人员返乡创业培训五年行动计划（2016—2020年）。

通知明确，通过实施培训对象

调查摸底，“互联网+创业”专项培训、创业培训与孵化实践对接、培训学员后续跟踪帮扶等“七大行动”，构建培训、孵化、实践、帮扶、服务“一条龙”服务机制，到2020年，全省新建农民工返乡创业园20个，力争使有创业要求和培训愿望、具备一定创业条件或已创业的农民工等人员都能参加一次创业培训，创业带动就业比达1:4。

通知要求，各地各部门要加强组织协调，切实抓好各项政策措施的落实；要加大资金投入，对培训创业扶贫一体化培训基地建设、师资培训、管理人员培训、管理平台开发等基础工作给予支持，提高资金使用效率；要强化宣传引导，大力宣传农民工等人员返乡创业典型事迹，营造鼓励创业、支持创业、全民创业的社会氛围。沈婷萱

盐城首批市级家服职业培训示范基地授牌

本报讯（曹阳）近日，盐城市首批家庭服务职业培训示范基地授牌暨市家协公益创投项目启动活动在盐城技师学院举行，市人社局副局长顾正钧、盐城技师学院副院长李成飞为基地授牌。各县（市、区）人社局农民工工作科负责人、示范基地负责人、市家协会长单位、理事单位以及参加公益创投培训项目的学员，共65人参加了活动。

据悉，盐城技师学院作为首批省级家庭服务职业培训示范基地，充分发挥基地优势，承办了市家协公益创投项目——养老护理培训，为社会和会员单位提供免费技能培训，该项目已正式启动。“十三五”期间，盐城市将每年评定2—3个市级家庭服务职业培训示范基地，大力推动全市家庭服务业职业化、规范化建设。

泰州开展保障农民工工资支付权益现场宣传

本报讯（张佳佳）11月24日，泰州市人社、住建等部门在泰州市天韵景园工地现场联合开展保障农民工工资支付权益宣传活动。

此次活动以悬挂横幅、张贴海报、发放宣传材料及现场接受咨询等形式，进一步普及劳动保障法律法规知识，增强用人单位依法支付农民工工资的自觉性，提高广大农民工运用法律武器理性维权的意识，营造维护农民工工资合法权益的良好法制环境。

将近年关尾，是欠薪问题易发、高发时段，劳动者发现用人单位有拖欠工资行为的，可就近到辖区人社部门进行举报投诉，也可以拨打12333或登录人社部门网站进行举报投诉。对存在拖欠工资等违法行为的用人单位，人社部门将依法加大惩处力度，对涉嫌恶意欠薪的，坚决移送司法机关追究刑事责任，切实维护广大劳动者的工资报酬权益。

无锡惠山环卫职工李莉走进演播大厅讲述“光阴的故事”

本报讯（胡建琛）“辛劳半生，她始终坚守清贫，用瘦弱的肩膀偿还巨额的债务；面对困境，她始终坚强如一，用感恩的心态来回报那些温暖的援手。”日前，无锡惠山区前洲街道“中国好人”、环卫职工李莉和她的女儿，走进无锡电视台演播大厅，讲述了《李莉：用爱驱走阴霾》感人肺腑的坚守故事，并在无锡电视台都市资讯频道“光阴的故事”栏目播出。

今年48岁的李莉，是前洲街道塘村环卫职工。1996年，安徽籍的李莉与塘村丧偶的丁仲军结婚，2005年，李莉丈夫因车祸残疾，又患上胃癌晚期，不久，年迈的婆婆又病倒了。李莉成了家中唯一的支柱，每天奔波在丈夫和婆婆的病榻之间，为这个家默默奉献。2006年，婆婆和丈夫先后离世，面对巨额债务和支离破碎的家庭，李莉不离不弃，同时接下4份工作，并在家里开了个小卖铺，往往一天仅睡三四个小时。乡亲们看在眼里、疼在心里，好心人劝她趁着年轻，找个好人家嫁了，李莉说：“我把所有的心思都放在这个家了。”惠山区和前洲街道积极关心帮扶李莉。如今，李莉丈夫前妻的大女儿已经大学毕业参加工作，今年结了婚。小女儿考上惠山中专，成为一名热心公益的优秀学生干部。

在无锡电视台演播大厅，李莉动情地说：“这些年来，我并不孤单，党和政府、社会给我力量，支撑着我，我感到幸福。”去年，李莉当选第五届江苏省“道德模范”，是惠山区首位省级“道德模范”。正如“光阴的故事”栏目所评说的，“二十多年，她没有一天不在工作，有多少次机会，她可以选择抛下一切，但她没有，反而是揽下更多的责任，用她那单薄的羽翼去呵护身边的人。她，就是李莉，善良如她，淳朴如她，在她身上，我们重拾了人性的大爱和无私，也在平凡的良心中体会到善与美的真谛。”



日前，徐州市家服办、市家协组织各县区家庭服务业负责人和会员单位负责人一行30余人，赴山东阳光大姐参观学习。山东阳光大姐董事长卓立从服务理念、人才培训、品牌建设、标准化建设等方面耐心细致、详尽全面地介绍了阳光大姐的成长之路。
董宪华 刘国栋 文/摄

治理拖欠农民工工资，别等到年底

每到年关，政府部门重视并联合打击、清欠拖欠农民工工资的行动，势必对农民工工资及时足额发放起到积极推动作用。不过，笔者想说的是，集中式治理固然有益，但如果相关方面平时就能及时有效地监督相关法律、政策落实，又何必要在年终时段来一次集中整治呢？

众所周知，为了确保农民工工资能够足额及时地发放到位，全国各地都做过不少努力，不少地方总结出一

些行之有效的做法。如果这些做法能够有效落实，农民工讨薪难问题一定会大大减少。而最大的问题正是相关执法不给力，责任追究与惩处不够。据统计，自恶意欠薪入罪以来，截至2013年底，在全国范围内仅有120名犯罪分子被依法判处刑罚。近些年此罪判例虽有所增多，但与现实中众多的欠薪案件相比，仍是九牛一毛，这也变相助长了老板欠薪的底气。

此外，通过法律途径解决欠薪、

追讨欠薪的简易制度没有得到有效落实，也成为降低司法威慑欠薪力度的一个方面。比如有关部门曾承诺“10人以上集体劳动报酬争议须当天立案并在7日内结案”，但在实际中，适用的效果并不理想。由此可见，农民工薪水总被无故拖欠至年底的原因当中，监管部门平时监督不力是一个重要因素。

要确保农民工工资不被拖欠及时到手，有关方面必须强化平时严

格到位的执法和监督。除了做到清查用工单位遵守工资发放制度的情况外，也要对相关执法、监督部门平日里的制度监督和落实情况进行清查，严肃惩处履职不到位、监督政策执行不彻底的人和事。通过严肃的责任倒查、倒追，迫使相关监督部门将严格履责尽责贯彻到每时每刻，唯有此，才能确保农民工工资按时应得尽得。



11月24日，镇江市官塘桥街道秀山村联合江苏大学法律援助中心，开展“法律维权宣传进市场”活动，志愿者走进该村辖区的镇江农产品批发市场，通过案例解读、走访经营户等，向外来务工人员宣讲法律维权知识。

石玉成 任梅 摄影报道

大大的眼睛，无时无刻不挂着温柔的笑脸，每天不仅不折不扣完成投递任务，还热心服务居民，街坊邻里都夸她是个“贴心人”。

今年38岁的江阴邮政公司要塞投递部女投递员周云勤，自2008年从老家安徽来到江阴加入到邮政队伍，不仅在工作上踏实肯干，还在邮路上尽其所能帮助他人，用实际行动上演了一幕幕爱心洒邮路的动人故事。

对江阴城区错综复杂的各条邮路，周云勤了如指掌。作为上轮转班的投递员，她的工作路线天天不同，每当班组中有投递员休息，她就需要充到相应的邮路上去，但从未叫过苦、喊过累。虽然身材娇小，但巾帼不让须眉。她每天坚持提前到班组，做好上班前的各项准备工作，早晨6点准时出班，载着600多份报纸、400余封信件（总重达160公斤），走过600多个投递点，风雨无阻，从无怨言。多年来，周云勤不仅每天不折不扣地完成投递任务，而且时刻都能面带微笑，服务好每一位用邮的客户，从未发生一起因错投、漏投引起的投诉，得到了无数

爱心使者，温情邮路

——记江苏省劳模、江阴邮政投递员周云勤

用户的赞扬与好评。

“还是打电话给小周吧，这么晚了也不知道她有没有睡了……”已经靠近晚上9点了，85岁的钱林福老人和老伴久久不能入睡，他俩在家中里里外外翻了个遍还是没有找到那张存有退休工资的银行卡。钱林福老人的子女都不在身边，又怕卡上的钱被人取走，于是他们第一个想到的就是给周云勤打电话。

“钱老伯您别着急，没有您的身份证和密码别人是拿不走里面的钱的，我明天一早就过来，你们赶紧睡觉吧，别把自己的身体急坏了……”第二天一早，周云勤如约来到钱老伯家，和老人一起里里外外找了个遍，也没有发现银行卡的影子，只能去窗口办理挂失了。从家到最近的银行有一段不小的距离，周云勤怕老人年纪大了路上不安全，就

陪同老人一起去办好了业务再送老人回家。

自2011年江阴邮政在全市城乡开展“创建助老邮路，争当爱心使者”活动以来，周云勤与邮路上多位行动不便、需要帮扶的“空巢”老人结成对子，主动承担起关心和帮扶老人的责任，无怨无悔。家住黄龙三村的张祖加夫妻，都是年近八十的老人，因为儿女常年不在身边，生活上免不了遇到些磕磕碰碰。周云琴在投递的过程中发现了这一情况，就和老夫妻俩结成了帮扶对子，每当老人生活上有点困难，她的身影就会及时出现。工作之余，周云勤经常抽空去老人家里看看，买菜烧饭、洗衣扫地、代缴水电费……尽可能的做一些力所能及的事情，数年如一日。“自从小周负责我们这个段道以来，从来没有出现过缺报和迟到的现象，我们这个小区里每个人都喜欢她。而且她做人

贴心、实在，有什么事都随叫随到，倒像是我的女儿。”刘彩珍老人如是说。

常年得到周云勤帮助的不止一家，因为负责投递的区域主要是老旧小区，以老年人居多，但凡力所能及之事，她必竭力相助。每当上门送信送报，周云勤都会细心的留下自己的名片，方便老人们能够及时的联系她，只要接到老人的电话，她就义不容辞的上门服务。家住黄龙新村的黄顺清老人是周云勤日常帮扶的对象之一，他与老伴儿对周云勤这个“比亲闺女还亲”的人感激万分。有一年冬天，两位老人冒着严寒，特意把一面“用真情展现爱心、用美德感动老人”的锦旗送到了周云勤所在班组。用户马老伯曾在他的表扬信中这样写到：“一身邮政绿，风里来、雨里去，不辞辛劳的邮递员形象是我们这些七八十岁老人的共同记忆。随着时代

的变迁，邮局去得少了，信也写得少了，但中国邮政在我们的心目中依然是值得信赖的！我很庆幸我们小区能有这样一位勤劳、负责、善良的邮递员……”

周云勤工作上踏踏实实，甘于奉献，而且热心服务居民，在邮路上用实际行动上演了一幕幕感人的爱心故事，赢得了公司上下和社会各界的广泛赞誉。她的事迹多次被省、市媒体宣传报道，她也屡获邮政系统“先进个人”“爱心使者”等光荣称号，并先后被评为无锡市劳动模范、江苏省劳动模范。今年下半年，江阴邮政公司成立了“周云勤劳模创新工作室”，在弘扬周云勤劳动模范精神的同时，德才兼备、业务精通，有爱心、勇担当的人才队伍正在不断壮大。

通讯员 刘玲 成然 卜存来 记者 魏志民

